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1. (11 Punkte)

a) Losen Sie das Anfangswertproblem

y = (2* +1)e¥, y(0)=—1.

Lésung: y(z) = —In(e — % —x).

b) Berechnen Sie alle Losungen der Differentialgleichung

1
y’:(x+2y+3)2—§.
.. 1 1 1
Loésung: y(z) = —5(:)5 +3) und y(z) = —\z + 743

c) Bei dieser Ankreuzaufgabe ergibt jede korrekte Antwort +1 Punkt(e), jede fehlende Antwort 0

Punkte, jede falsche Antwort —1 Punkt(e). Sollte diese Punktesumme negativ ausfallen, so wird
sie gleich Null gesetzt.

Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.

(0 Wahr B Falsch Die Differentialgleichung 3’ = = hat eine eindeutige Losung.

[0 Wahr M Falsch Die Gleichung ' = yx + 22 ist eine Bernoulli-Differentialgleichung.
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2. (7 Punkte)

a) Berechnen Sie alle Losungen der Differentialgleichung

2 1
y'=—y' +—, >0
T T

Losung: y(z) = In(x) — 2y o
T

b) Bei dieser Ankreuzaufgabe ergibt jede korrekte Antwort +1 Punkt(e), jede fehlende Antwort 0
Punkte, jede falsche Antwort —1 Punkt(e). Sollte diese Punktesumme negativ ausfallen, so wird
sie gleich Null gesetzt.

Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.
B Wahr [0 Falsch Eine Differentialgleichung der Form y” = f(z,y,7’) kann stets in ein

System von Differentialgleichungen erster Ordnung tiberfiihrt werden.

B Wahr [ Falsch Bei einer Differentialgleichung dritter Ordnung miissen drei Anfangsbe-
dingungen vorgegeben werden, um eine eindeutige Losung erhalten zu
koénnen.



KASSEL Hoéhere Mathematik 1l Dr. Stefan Kopecz

U |
\Y} R SITAT Klausur 21.03.2024

3. (8 Punkte)

a) Berechnen Sie die allgemeine Losung des inhomogenen linearen Differentialgleichungssystems

; —x 1 n 2x
Y=\1-42 )Y 222 )

Ein Fundamentalsystem des zugehorigen homogenen Systems ist gegeben durch
1 T
Y, (z) = <$) , Yo(z) = (1 +x2> .

22+ + o
3+ cr + (1 + 2?)

Losung: y(z) = ) , 1,00 €R

b) Bei dieser Ankreuzaufgabe ergibt jede korrekte Antwort +1 Punkt(e), jede fehlende Antwort 0
Punkte, jede falsche Antwort —1 Punkt(e). Sollte diese Punktesumme negativ ausfallen, so wird
sie gleich Null gesetzt.

Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.

B Wahr [ Falsch Das Differentialgleichungssystem
Y = €"y1 + 3y
Yy = TY1 + Yo
ist homogen linear.

B Wahr [ Falsch Ist y: R — C” eine komplexwertige Losung des linearen Systems y' = Ay
mit A € R™" dann sind Real- und Imaginérteil von y zwei reellwertige
Losungen dieses Systems.



KASSEL Hoéhere Mathematik 1l Dr. Stefan Kopecz

U |
\Y} R SITAT Klausur 21.03.2024

4. (12.5 Punkte)
a) Gegeben ist die homogene lineare Differentialgleichung

2 6
y'+—y — -y =0, x> 0.
x x
Die Funktionen y;(x) = ? und yo(x) = =3 bilden ein zugehoriges Fundamentalsystem.

i) Zeigen Sie, dass y; und y, tatséchlich linear unabhéngige Losungen der Differentialgleichung
sind.

Losung:  yi(v) =27, y{(x) =2, y(z) = 3277, y5(z) = 1227,
detY (z) = =5z 2 #0

ii) Bestimmen Sie die Losung der Differentialgleichung, die den Anfangsbedingungen y(2) = 1
und 3/(2) = 6 gentigt.

Losung: y(z) = 32? — 16273

b) Bei dieser Ankreuzaufgabe ergibt jede korrekte Antwort +1 Punkt(e), jede fehlende Antwort 0
Punkte, jede falsche Antwort —1 Punkt(e). Sollte diese Punktesumme negativ ausfallen, so wird
sie gleich Null gesetzt.

Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.
0 Wahr B Falsch Der Ansatz fiir eine partikulidre Losung der skalaren Differentialgleichung
Y+ 2y + 3y = 2?e” ist y,(x) = Az?e”.

B Wahr [ Falsch Eine Losung der Differentialgleichung y” + (22 — 1)y’ — 2%y = 0 ist y(z) = €*.
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5. (10 Punkte)

Berechnen Sie mit Hilfe der Laplace-Transformation die Losung des Anfangswertproblems

y'(t) =y () =2¢", y(0)=0, y(0) = -1

Losung: y(t) = 3 — 3¢’ + 2te!
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6. (11.5 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Losung der partiellen Differentialgleichung
uy(1,t) = Sty (,t) fiir (x,t) € (0,2) x RT

mit Anfangsbedingung
u(z,0) =z, z€(0,2)

und Randbedingungen
u(0,t) =0, u(2,t) =0, t>0,

Liisung: u(m, t) = 220:1 ;_;1(_1)16 Sin(k‘ﬂ‘x/Z)e*QkQ”Qt

b) Wir betrachten das Anfangswertproblem

1, =< -1,
u+2u, =0, u(z,0)=<2% —-l<ax<l,
1, 1<z

i) Zeichnen Sie die Anfangsbedingung u(x,0) in das folgende Koordinatensystem.

u

A

-

i u(z,0)

N

-3 -2 -1 1 2 3 4 5

ii) Skizzieren Sie die zugehorigen Charakteristiken bis zur Zeit ¢ = 2 im folgenden Koordina-

_— 7/
j12344$
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=~
—
=
—_
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c) Bei dieser Ankreuzaufgabe ergibt jede korrekte Antwort +1 Punkt(e), jede fehlende Antwort O
Punkte, jede falsche Antwort —1 Punkt(e). Sollte diese Punktesumme negativ ausfallen, so wird
sie gleich Null gesetzt.

Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.

[0 Wahr M Falsch Die Laplace-Gleichung ist parabolisch.

B Wahr [0 Falsch Die Charakteristiken der Burgersgleichung sind Geraden in der (z, t)-Ebene.



